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⑴　オーストラリア大陸と太平洋の島々…オーストラリア大陸は全体的にな

だらか。ニュージーランドやニューギニア島にはけわしい山地があり、火

山活動や地震が多い。太平洋には火山島やさんご礁
しょう

の島。オーストラリア

大陸の内陸部は乾
かん

燥
そう

帯
たい

気候、東部から南西部の沿岸部は温帯気候。ニュー

ジーランドは温帯気候、太平洋の島々は熱帯気候。

⑵　多様な生活…オーストラリアでは、沿岸部の都市に人口が集中。乾燥帯

気候の内陸部の人口密度は低い。オーストラリアにはアボリジニ、ニュー

ジーランドにはマオリとよばれる先住民が生活。太平洋の島々には、伝統

的な生活や文化とともに、ヨーロッパやアメリカの生活スタイルが広まる。

⑶　農業…オーストラリアでは、東部から南西部にかけての沿岸部で酪
らく

農
のう

、

ぶどうの栽培。内陸よりの地域で小麦の栽培、羊・牛の放牧がさかん。ニ

ュージーランドも酪農や羊の放牧がさかん。南半球にあるオーストラリア

やニュージーランドは、季節の違いを利用して北半球の国々に農産物を輸

出。太平洋の島々では、タロイモやヤムイモなどの根菜類を栽培。

⑷　鉱業…オーストラリアは鉱産資源を露
ろ

天
てん

掘
ぼ

りで採
さい

掘
くつ

。石炭、鉄鉱石、ボーキサイトなど。

⑴　多民族化するオセアニア…多くの国々がかつてはイギリスやフランスなどの植民地。オーストラリアやニュ

ージーランドはイギリス系が多いが、その他の国からの移民や先住民も生活する多民族国家。

⑵　白
はく

豪
ごう

主
しゅ

義
ぎ

から多文化社会へ…イギリスの植民地となって経済が発達したオーストラリアでは、アジアからの

移民を制限する白豪主義をとった。アジアとの結びつきを強めるため、1970年代に白豪主義を廃止すると、ア

ジアやアフリカからの移民が増え、多文化社会として発展。

⑶　多様な民族の共生…オーストラリアでは、かつてアボリジニが迫害・抑圧され、人口が減少。現在は、伝統

的な生活を受けつぐアボリジニとの共生が進められている。

⑴　深刻化する環境問題…ツバルでは、二酸化炭素などの温室効果ガスの増加でおこる地球温暖化によって海面

上昇がおこり、水没の心配。また、護岸工事や生活排水などが生
せい

態
たい

系
けい

に悪影響をおよぼし、さんご礁が悪化。

⑵　観光業…独特の自然や文化を求めて、観光客が増加→観光施設の建設などによる環境破壊が課題。

オセアニアの自然環境と人々のかかわり（図表のワーク 　①～⑩）教科書P.120～1221

（Australian Bureau of Statistics）

800
万人

0

100

200

300

400

500

600

700

1901年 1933 1961 1981 2001 2021
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不明

▲Ⓓオーストラリアに住む移民の出身地

（2023/24年版「世界国勢図会」）（2022年）

輸出
4125億
ドル

輸入
3066億
ドル

中国
29.4％

中国
26.7％ 10.2

アメリカ合衆国

日本5.9

インド4.8

日本
19.2

台湾4.8

韓国6.4

韓国8.7

その他
 33.1

その他
 50.8

▲Ⓔオーストラリアの貿易相手先

内陸部に比べて降水量が多い

東部 北西部 北部や西部
多様性を尊重する社会づくりを進めるオセアニア（図表のワーク 　⑪～⑬）教科書P.124・1252

多言語放送など

内陸部などにアボリジニ保留地がつくられた
太平洋の島々の多様な文化と自然環境（図表のワーク 　⑭～⑯）教科書P.126・1273
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▲Ⓑオセアニアの農業

小麦　　ぶどう
牛　　　羊 （2023/24年版「世界国勢図会」）

（2021年）

▲Ⓒ羊毛の国別生産量割合

 中国
20.2％

その他
 48.0

計
106万t オースト

ラリア

ニュージーランド

7.1

19.8

トルコ4.9

教科書

学習のまとめ

単元
P.120〜127オセアニア州−多文化社会をテーマに−12
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オセアニアの自然・民族・産業

①

オーストラリアは鉱産資源が
豊富で、北西部で

採掘

、東部で⑧

ニュージーランドでは

の放牧がさかん⑩　　　　　　　　　　　　

が露天掘りで⑨

太平洋の島々は　　　　　島

や　　　　　　　　 の島⑦

⑥

気候

オーストラリア大陸の内陸部は
降水量の少ない

② 気候

気候

東部から南西部にかけての
沿岸部では一定の降水量があり、

④オーストラリアには　　　 、

③

赤道に近い島々は、降水量が

多く気温が高い

⑤ とよばれる先住民が生活ニュージーランドには

0 1000km

180° 150°

30°

0°

120° 180° 150°

30°

0°

120° 150°

オーストラリアの歴史・社会

⑪系の移民を優遇し、アジア

系の移民を制限する政策は

1970年代に入ると、経済発展の

めざましいアジアとの結びつきを

強めるために⑫を廃止し、その結果、

⑫ とよばれた

⑬ として発展

オーストラリアは、18世紀に

の植民地に

なった

⑪

180° 150°

30°

0°

120° 180° 150°

30°

0°

120° 150°

太平洋の島々

の増加による地球温暖化で

　　　　　　　　がおこり、

ツバルでは水没の危険性

⑭

太平洋の島々は、独特の自

然や文化を生かした

業がさかん⑯

⑮

学習のまとめを見て
図表を完成させよう図 表 の ワ ー ク
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次の文中の にあてはまる語句を答えなさい。

⑴　オセアニアの太平洋の島々には、ハワイ諸島のように火山の噴火によってできた がある。

 （ ）

⑵　オセアニアの太平洋の島々には、水温が高くて浅い、澄んだ海で見られる の島がある。

 （ ）

⑶　オーストラリア大陸の内陸部は、降水量が少ない 気候が分布している。 （ ）

⑷　オーストラリアの東部から南西部にかけての沿岸部は 気候が分布している。

 （ ）

⑸　ニューギニア島や太平洋の島々は、気温が高く降水量が多い 気候が分布している。

 （ ）

⑹　オーストラリアの先住民は である。 （ ）

⑺　ニュージーランドの先住民は である。 （ ）

⑻　オーストラリアでは、東部から南西部にかけての沿岸部で、乳牛を飼育する が行われている。

 （ ）

⑼　オーストラリアで生産されている や小麦は、重要な輸出品である。

 （ ）

⑽　ニュージーランドでは、⑻や羊の が行われている。 （ ）

⑾　オーストラリアは鉱産資源が豊富で、地面を直接掘る で採掘されている。 （ ）

⑿　オーストラリアの北西部には、 の産出地が集中している。 （ ）

次の問いに答えなさい。

⑴　生活のために、ほかの国へ永久または半永久的に移り住む人々のことを何というか。

 （ ）

⑵　オーストラリアなど、複数の民族から構成されている国家のことを何というか。

 （ ）

⑶　18世紀にオーストラリアを植民地とした国はどこか。 （ ）

⑷　20世紀初めにオーストラリアが行った、アジア系の人々の入国を制限する政策を何というか。

 （ ）

⑸　異なる文化をもつ人々がたがいに認め合い、それぞれの文化が共存している社会を何というか。

 （ ）

次の文中の にあてはまる語句を答えなさい。

⑴　オセアニアの島国（海洋国）では、 による海面上昇で、国土が水没するおそれがある。

 （ ）

⑵　⑴の原因となっている、二酸化炭素などのガスをまとめて という。

 （ ）

⑶　ツバルでは、護岸工事や生活排水などが に悪影響をおよぼし、さんご礁
しょう

の状態が悪化している。

 （ ）

オセアニアの自然環境と人々のかかわり1

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

□

多様性を尊重する社会づくりを進めるオセアニア2

□

□

□

□

□

太平洋の島々の多様な文化と自然環境3

□

□

□

確　認　問　題 →類題演習　P.118
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1 右の地図を見て、次の問いに答えなさい。

⑴　地図中のＡの国の大部分は、

１つの大陸である。この大陸を

何というか。

⑵　地図中のＢの国を何という

か。

⑶　次の①～③の説明にあてはま

る地点を、地図中のア～ウから

それぞれ選び、記号で答えなさ

い。　

①　降水量が比較的多い温帯気候。

②　１年中気温が高い熱帯気候。

③　雨がほとんど降らない乾
かん

燥
そう

帯
たい

気候。

⑷　地図中のＡ、Ｂの国の先住民をそれぞれ何というか。

⑸　右のグラフは、ある農産物の国別生産量割合を示し、

グラフ中のＡ、Ｂは地図中のＡ、Ｂの国を示している。

グラフにあてはまる農産物を、次から選び、答えなさい。

〔　ぶどう　　カカオ　　綿花　　羊毛　〕

⑹　地図中のＸ・Ｙの地域でさかんに産出される鉱産資源をそれぞれ答えなさい。

2 右のまとめを見て、次の問いに答えなさい。

⑴　 Ａ にあてはまる、ヨーロッパの

国はどこか。

⑵　 Ｂ にあてはまる、アジアからの

移民を制限する政策を何というか。

⑶　①・②の時期の社会の様子を、次か

らそれぞれ選び、記号で答えなさい。

ア　テレビ番組が、様々な言語で放送

される。

イ　イギリス系、中国系の移民の対立

が深まる。

⑷　 Ｂ の政策が廃止されたのは、オーストラリアがどことの結びつきを強めよ

うとしたためか。その州名を答えなさい。

⑸　オーストラリアをはじめとするオセアニアの国々の現在の様子について述べた、

次の文中の 　ⓐ・ⓑにあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。

□

30°30°

0°

A
X

Y BB

アア

イ

ウ

□

□

□

□

□

（2023/24年版「世界国勢図会」）
（2021年）

 中国
20.2％

その他
 48.0

計
106万t

7.1

19.8

トルコ4.9

A

B

□

□

□ 〔オーストラリアのあゆみ〕
先住民が狩

しゅ

猟
りょう

・採集の生活を送る。

Ａ の植民地となる。

①金の鉱山が発見される。

Ｂ がとられる。

②多文化社会、先住民との共生へ。

□

□

□

□

　豊かな自然を求めて多くの ⓐ が訪れているが、その施設の建設などが

生態系に悪影響をおよぼし、特に ⓑ の状態の悪化が問題となっている。

⑶　①

②

⑴

⑵

⑷ 州

⑸　ⓐ

ⓑ

2　 学習の
まとめ

　 2・ 3

1　 学習の
まとめ

　 1

⑶　①

⑷　Ａ

⑹　Ｘ

②

Ｂ

Ｙ

③

⑴

⑸

⑵

練　習　問　題
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1 右の地図を見て、次の問いに答えなさい。

⑴　地図中のオーストラリア

は日本から見てどの方位に

あるか、次から選び、答え

なさい。

〔　北　南　東　西　〕

⑵　地図中のＡ～Ｄのうち、

次の文にあてはまる地域を

それぞれ選び、記号で答え

なさい。

①　小麦の栽培が行われている。　　　②　羊や牛の放牧が行われている。

⑶　太平洋の島々でさかんに栽培されているものを次から選び、記号で答えなさい。

ア　タロイモ　　イ　ぶどう　　ウ　大豆　　エ　とうもろこし

⑷　地図中のＸの島国（海洋国）は、地球温暖化によるどのような現象によって、ど

のような危機に直面しているか、簡単に説明しなさい。

2 次の問いに答えなさい。

⑴　右の地図から読み取れるオーストラリ

ア大陸の気候について、次の文中のⓐ・

ⓑから適切な語句をそれぞれ選びなさい。

　オーストラリア大陸は年降水量500mm

以下の地域が大陸全体のおよそⓐ〔３分

の１　４分の１　３分の２　５分の２〕

を占めていることから、ⓑ〔湿
しつ

潤
じゅん

　乾
かん

燥
そう

　熱帯〕大陸とよばれる。

⑵　次のグラフ中のＡ・Ｂにあてはまる国

名を、あとのア～オからそれぞれ選び、

記号で答えなさい。

ア　ドイツ　　イ　中国　　ウ　カナダ　　エ　ブラジル　　オ　イギリス

⑶　オーストラリアが多文化社会を築くための取り組みとして誤っているものを、

次から１つ選び、記号で答えなさい。

ア　テレビなどで多言語放送を行う。　　イ　法律で人種差別を禁止する。

ウ　通訳や翻訳を充実させる。　　　　　エ　アジア系の人々の入国制限を強める。

□

180°

30°

0°

120° 150°

オーストラリアオーストラリア

A

X

C
B
D

□ □

□

□

□

1000mm以上
500～1000mm
250～500mm
250mm未満

年降水量

（2017年版「グーズ世界地図」）

□

1960年
輸出入総額
45億ドル

オーストラリアの貿易相手国の変化

Ａ　31.3％
西ドイツ フランス　3.6

4.8 その他　36.7アメリカ
13.4 10.2

Ｂ
2021年
輸出入総額
6036億ドル

31.4％

韓国

日本

日本

インド　3.3

5.36.2 その他　46.27.6

（「国連資料」他）
アメリカ

□

1の答え

2の答え

⑴

⑶

⑷

⑶

⑵　①

⑴　　ⓐ

⑵　Ａ

　②

　ⓑ

　Ｂ

プラス
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1 次の資料を見て、問いに答えなさい。

⑴　Ⅰの地図について、次の地域にあてはまる

気候を、地図中から選び、答えなさい。

①　人口密度が高い地域。

②　人口密度が低い地域。

　①（ ）

　②（ ）

⑵　Ⅱの地図中のＸは、先住民のための土地を

示している。この土地を何というか。

 （ ）

⑶　Ⅲのグラフは、オーストラリアに住む移民の出身地を州別で示したもの

である。グラフについて、次の問いに答えなさい。

①　1960年代までは、ほとんどがヨーロッパからの移民となっている。そ

の理由を、当時とられていた政策の名前を用いて、簡単に答えなさい。

　（ ）

②　Ａにあてはまる州名を答えなさい。 （ ）

⑷　Ⅳの表は、オーストラリアのおもな輸出品を示している。この表をもと

に、下記に輸出品の内訳のグラフを書きなさい。

　

2 次の地図を見て、問いに答えなさい。

⑴　オーストラリア大陸を地図Ⅰ・Ⅱ中の①～⑤の５つの地域に区分した場

合、①～⑤の各地域の産業の特色をまとめた文として最も適切なものを、

次からそれぞれ選び、記号で答えなさい。

ア　広い範囲で牧牛がさかんで、東側には石炭の産地が集まっている。

イ　西側では牧羊・小麦栽培がさかんだが、東側には農業が行われていな

い地域が広がっている。また、西側には鉄鉱石の産地も集まっている。

ウ　牧牛がさかんで、金・ウラン・ボーキサイト・石油が産出されている。

エ　牧羊・酪
らく

農
のう

・小麦栽培がさかんで、東側には石炭の産地が集まっている。

オ　西側には農業が行われていない地域が広がっているが、東側では牧羊・

牧牛がともにさかんで、石炭やウランの産地も見られる。

①（ ）　　②（ ）　　③（ ）

　④（ ）　　⑤（ ）

⑵　オーストラリアは小麦の世界的な輸出国で、遠い北半球の国々にも多く

輸出している。その理由を、小麦の収穫時期から考え、簡単に答えなさい。

熱帯気候
温帯気候

乾燥帯気候 X

ⅡⅠ

□

□

□

（Australian Bureau of Statistics)
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□

□

輸出品 億ドル
石炭 982
鉄鉱石 860
液化天然ガス 630
合計 4103
（2022年）（2024/25年版「日本国勢図会」）
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